



# 悠悠堰塘情

□ 李永明

上世纪七十年代初期，汉滨区有水库 63 座，堰塘 4171 口，形成水库、堰塘长藤结瓜、星罗棋布的水资源态势。如今，这些水库、堰塘已经消失了许多，大部分被征用开发了，还有有的被填埋损毁变成干碟状，留下微乎其微的成了干堰塘了，经过风侵雨蚀，失去了堰塘的功能，对这些堰塘我们还是颇有感情的，不由得心念起小时候的堰塘来。悠悠堰塘情，给我有快乐，也有伤感。

乡亲们说，家乡的堰塘，就是家乡一只水灵灵的美丽大眼睛，时刻见证着家乡的兴旺变迁。

堰塘在村东北角，东西走向，长有七八十米，宽约二十多米。挨着村户南边，是一片竹林和几棵柳树。西边有座简易石板桥，西北土岗上的雨水，通过沟桥，流入堰塘。北边是生产队打谷场，东边是庄稼地，东南是个排洪的豁口，遇到夏季雨水多时，灌满的塘水通过它，把水排到村东边一条宽渠，再与村中间的大水沟汇合，浩浩荡荡，流向淼淼月河。

堰塘是乡亲们洗衣、洗澡、牛饮水、鸭鹅嬉戏的地方，也是养殖塘鱼的地方，更是我小时玩耍的乐园，堰塘给我的童年带来了难忘的欢乐和幸福时光。

当最后一块冰雪消融，春风吹皱一池绿水，家家户户的黄绒线疙瘩的小鸭儿，一行行如舰队一样开始扑腾腾跃入堰塘，在春波里嬉戏。又几场春雨袭来，堰塘的水面升高，池水倒映蓝天、白云、竹林和岸边的树木花草。清风吹过，波光粼粼。归来的燕子，贴着堰塘水面飞行，点出一圈一圈的涟漪，悬在堰塘烂泥边，啄一坨坨泥巴飞回农家屋檐下。春笋是出头的箭，密密麻麻探春来。竹林下是厚厚的竹叶，一阵阵柔风吹拂过竹林，发出沙沙的响声。抽芽的柳树，黏着鹅黄的柳絮，风一吹，落满堰塘。堤上的小草钻出地面，探头探脑，张开笑脸，挨挨挤挤，疑似披上一条带有五颜六色花朵的绿色地毯。暖阳照耀，惠风和畅的青翠堤上，蝴蝶翩翩飞舞，蜜蜂们嗡嗡成阵，荷叶也冒出了尖尖，总有蜻蜓立上头，水草开始泛绿，这方堰塘滋养我的家乡，春风又绿月河滨。

夏天的堰塘，塘中间的荷叶碧绿，荷花点点，装点着堰塘。这时候也是最热闹的季节：晨雾初开，人们来到塘边，洗脸打水。中午，几个妇女一起洗衣，说说笑笑，聒声清脆。西头，卧着几头水牛，在堰塘里悠闲自得反刍，几只八哥立在牛背上啄壁虱，蜻蜓在堰塘水面上下翻飞，有的立在荷叶上。该下田犁地了，水牛舍不得离开堰塘，被汉子几鞭子抽上了岸，直搅得堰塘浑了半池水，惹得洗衣的嫂子们骂开了：“挨刀死的，浑水咋洗衣服哩？”汉子笑着回答：“嫂子，你骂谁哩？”“人和畜生一起骂。”汉子抽一鞭子水牛，哈哈大笑满意地走

开了。

水里漂浮着一层细碎叶萍，绿油油的是喂猪得好草料。堤旁低洼处，长着一簇簇一丛丛茂盛葱郁的艾蒿，散发着浓郁的香味。堰塘浅水处，还长几窝绿菖蒲，像蒜苗一样青翠的叶秧上，开着明艳的黄花，分外耀眼。无数细长腿的黑色昆虫，似滑冰队员，在水面上滑得飞快。有一种铜色甲壳水虫，在水上急速旋转，漾起一圈圈细微的波纹，向外扩散。蜻蜓像直升飞机在水边草丛上，飞来飞去。

堰塘东北面，是一大片高低错落，层层密密的荷花。碧绿的荷叶如翡翠一般，滑动着珍珠一样的露水和雨水。不时有青蛙蹲在荷叶上面，高吟低唱，闹红了池塘。才开得荷花，粉妆嫩颜，似藏在深闺的少女初次见人，不胜羞涩。盛开的荷花，黄蕊粉萼，妩媚动人，清香四溢。成群的鱼儿，在清澈的水中，游来游去。夏夜月光下的荷塘，似披上一件乳白色的面纱，在此起彼伏、清脆悦耳的虫鸣蛙叫叫声中，和远处无边的绿色稻田连成一片。

堰塘远离住户的东南角，是一片开阔的浅水区，劳累一天乡亲们，中午吃完饭，四处瞄瞄，见没人，就脱光衣服，扑扑腾腾跳下水去。我们小屁孩也不甘落后，一个蛙蹕，入了堰塘，那种清凉和快乐，无法形容。堰塘啊堰塘，成了一个欢乐的海洋。打水仗，“扎猛子”，捉“水鬼”，摸塘鱼，折荷叶，采荷花，满塘响起扑腾声和欢笑声。塘水里玩腻了，在塘堤玩“斗地主”，“跳房子”，玩得昏天黑地，不亦乐乎。只听到母亲们高着嗓子，拖着长音喊叫着回家吃晚饭，一个个才快快地返回家去。

堰塘也使我忧伤。记得有一年，我不小心把婶娘家晾晒的挂面撞到了，婶娘找上家门告状。火爆脾气的父亲刚从地里干农活回来，二话没说，拎起一团粗壮的绳子向我奔来，吓得我没命似的奔跑，我跑得越快，父亲的气头越大，眼看追上我，皮肉之苦向我袭来时，我头一跳进堰塘里，喝了好几口水，呛得我闭了气。站在堰塘边的父亲，绳子够不上我，气得他踉跄着骂我。晚上，我躲在堰塘边的树丛里翘首家门不敢回家，全指望母亲给父亲做通了工作才接我回家。

更让我忧伤的是，我曾痛失了一位家门中贤惠的嫂子，嫂子直言快语，直肠子人，在那困苦的年代，嫂子总把好吃的东西留给我一些，在我的心中，贤淑的嫂子就是长嫂比母的老长辈了。哥哥脾气火爆，动不动就吼嫂子，家门的这位嫂子和老哥时常争吵。那天，老哥醉酒归来，嫂子的脸色不好。也不知为啥事，嫂子或许感到生活无望，或许觉得跟老哥过不下去，她一边哭着，一边她给孩子们做好饭，又把孩子们换洗的衣服叠得整整齐齐，忘不了把槽里的猪娃也喂饱了，之后，去堰塘洗衣服，或许是

堰塘洗衣失足落水。就再也没有回来，空留下洗衣篮和棒槌搁在堰塘边。你说怪不怪，平日堰塘总是来来往往的人很多，可那天堰塘边竟没有一个人发现。嫂子淹死了，孩子们哭得死去活来，我也陪孩子们掉眼泪，多好的儿媳，好人怎么就命不长？乡亲们也是一样的叹息。老哥后悔死了，用扁担抽堰塘，啪啪啪，水花四溅，用拳头狠狠地搥自己的头，嚎啕大哭，出灵柩的那天，这位汉子死死地抱住灵柩不放。从此后老哥戒掉了喝酒的坏毛病，打那以后人们再也不敢去堰塘洗澡了。每当我坐在柳树下，看着那口堰塘，总感觉堰塘泛着忧伤的水波，波光潋滟，无限哀愁。

一年大旱，庄稼干的都能点燃，月河断流了，殃及恒惠渠。洋溢河也干了，水成了“保命汤”，家乡的堰塘里，还蓄有多半瓢堰塘水。为了灌溉保苗，村干部按照急需、缓需的要求，给各家各户分配取水保苗，善良的乡亲们，不争、不抢，相互谦让，有序取水。无私奉献的堰塘啊！用这一弯弯清水，浇灌干枯的庄稼。堰塘周围，满是乡亲们，水桶、尿桶、吊罐等，凡是能盛水的家伙，都派上了用场，咯吱吱的一闪一闪扁担声，叮叮当当铁桶碰撞声，乡亲们的欢笑声，嫂子村姑的嬉闹声，响成一片。堰塘的水，越来越浅，露出了黑黑的烂泥，堰塘里的鱼儿开始跳跃，搅出了满塘的涟漪，有的鱼浮在水面上大张嘴，村夫一声吼：“停！”乡亲们都停下来，整个堰塘周围静悄悄的。村长在想，是保苗还是保鱼，他拿不定主意，这时候，德高望重的李爷走过来，拍拍村长的肩膀，“保苗就是保命啊，鱼可以分给大家，来年还可以再放鱼苗。”堰塘里的人，终于取干了，大鱼小鱼都露出来了，每家每户都分到了活蹦乱跳的鲜鱼。这一年，我们村里的菜园地是绿的，水稻也稳产。堰塘里的水全干了，偌大的一口口堰塘仿佛一颗颗流干眼泪黑洞洞的窟窿，干瘪瘪地仰望着太阳，流云和黑夜，期盼着老天爷赶快普降甘露。我常常坐在柳树下看着这只堰塘大眼睛，看着看着我泪流满面，望眼欲穿。设若能有大雨倾盆，堰塘这只大眼睛也会楚楚动人，撩拨心绪。

久旱必久涝，这年秋天下了好长时间的连阴雨，大河小溪都是清水满盈，家乡的堰塘，蓄满了水，变成了一只水汪汪的大眼睛，深情地望着越来越好的家乡，躲藏已久的青蛙们，从四面八方赶回来，跳进堰塘里，夜间和清晨，便有了了一塘的蛙声，乡村又一次稻花香里说丰年。

秋天的堰水变得有些冰凉，有些冷清。但鸭鹅们可不怕冷。秋收了，稻场上堆着谷物，成了鸭鹅们盯着的对象，以往对草，虫，鱼什么的兴趣，转到谷子上来了。乘看场人不注意，就跑到稻场偷啄几粒，看场人一撵，就嘎嘎声声，一摇一摆，急急忙忙跳到堰塘。几番下来，看场人疲沓了，将打下的谷子移进仓库，

谷堆用彩条布围住，可鸭们总有办法啄吃一些。我们家当时喂了几只麻鸭，这个时候晚上也不回笼。清晨起来，在它们晚上呆得浅水地方，准能摸到几枚鸭蛋。运气好时，淤泥里伸手还能摸出一两只黑鳖来，晚上就是一顿下酒菜。

腊月，气温骤降，天气进入隆冬。有时，早晨醒来，大地已是白茫茫一片，走在上学的路上，漫天的雪花还在飞扬。堰塘里的水开始结冰。结了薄冰堰塘，如蒙上一层薄膜，毛玻璃一样明亮。随着气温下降，冰越结越厚。小伙伴穿着厚厚棉衣棉帽，三五成群，在雪花飘舞的池塘冰面上小心翼翼地行走着，打起陀螺，溜冰，滚铁环，玩得头发上冒着热气，留下一道道脚印和一串串欢声笑语。那时，缺吃少烧，每个小娃都很顾家，玩的时候也不忘记，把冰面上折断的干藕秆和柴火捡回家当柴烧。

年关清塘，是全村人最高兴的时候。在村长安排下，大家先把堰塘的水抽干逮鱼捉鳖。只听咚咚的抽水声响彻村前村后，半晌工夫，堰塘里的水露出了小土包，枯树桩，还有沉塘的塑料瓶子等杂物，此时的鲫鱼、鲢子、鲤鱼、泥鳅，各种各样鱼，不停地张合着嘴巴，一条一条粗壮的黄鳝，扭动着柔软的身子，有的钻进烂泥里，奋力地拍打泥浆，抗拒着人们的捕捉，可最终还是成了瓮中之鳖塘中之鲞。接着，人们边清淤边挖藕，摸出一根根带着淤泥的莲藕，有一米多长，藕节有胖小孩的胳膊那样粗。挖断的藕节，雪白的圆孔断面，与淤泥黑白鲜明，相映成趣。李哥是抓鳖的高手，只要堰塘烂泥的“现场”没被破坏，他都能认出鳖路，顺着鳖路，就能抠出一只只小如碗口大如黑土盆似的黑鳖来。

堰塘啊，它最是大公无私的，它奉献了清冽冽的甘霖，又要奉献肥沃的泥土。堰塘泻出来的烂泥，是水美鱼肥上好的绿色无污染有机肥。清堰塘的时候，乡亲们就把黑油油的烂泥挑出来，倒在太阳底下暴晒，再经凛冽寒冬一冻，成了来年春上田地里肥土的农家肥，给幼苗的根部丢一坨一坨的烂泥土，幼苗蹭蹭往上长。每家每户分得几斤鱼，十几斤藕，丰富了人们过年待客的餐桌，改善了人们一年到头难见肉味鱼腥的贫寒生活。

远离故乡多年，堰塘成为我依恋故乡的乡愁，那个曾经水波荡漾，水草旺盛，鱼跃蛙鸣的堰塘只能成为回忆了。现在堰塘被填埋了，建起了安置社区，一栋栋崭新的楼房，从填埋的堰塘拔地而起。堰塘边的竹林还在，围塘的柳树还在，四周的田野还在，就是没有了那只水汪汪的大眼睛，住在社区里的乡亲们，晚上偶尔还能听到断断续续的蛙声。哎，我童年充满生机和诗情画意的堰塘，还经常出现在遥远的水乡梦里。

# 百年颂歌

□ 柯常安

一艘红船 有多人流血牺牲  
行驶了一百年 又有多少人坚定不移  
从南湖开出，一声鸣笛 前赴后继，勇往直前  
划破了黑暗的天 一次次转危为安  
铸就了辉煌诗篇

乘风破浪启航，向前  
走过草地，翻过雪山  
行程二万五千里 让民富国强  
还在继续 让山河巨变

百年奋斗 青史可鉴  
没有共产党就没有新中国  
闪耀明亮的真理  
初心如故，信念如磐  
精神如炬，不畏艰险  
红色基因，一代一代相传  
牢记，江山就是人民  
人民就是江山

学党史 守初心 开新局  
学党史 悟思想 办实事 开新局

# 好想看看您去过的地方

□ 王著斌

爸爸 陆军三医院也曾是您  
我好想去趟青海 工作过的地方  
看看您采过两年的地方 妈妈随军在那里  
虽然不知您修青藏公路的 哥哥出生在那里  
具体位置 三等功的军人

也不知您行军剿匪 照常戴上右派帽子  
在哪些地方 携妻带子回家乡  
我就跑遍整个青海 多年后右派帽子被取掉  
走完整个青藏公路 您辞退了部队的关怀  
一定会找到 不要有什么补偿  
不怕牺牲的剿匪精神 您说许多战友

一定会看到一辆一锹 已魂归西天  
挖出的公路通向西藏 您很满足  
您的老寒腿就是 当教书育人的小学校长

这两年落下的 而今您已离世十几年了  
夜半杵杖的哎哟声 我好想看看  
永远在我耳际敲响 您曾经呆过的地方

爸爸 感恩源泉  
我好想去趟宝鸡 安康市卧佛山公墓公司 联办

## 第五章 “一龙带九蛟”与“百企帮百村”

“一龙带九蛟”是紫阳民间的一句俗语。龙是比较低一等的动物，龙舞动起来，就会带动蛟的舞动。在大品牌、龙头企业的带动下，新产品、新业态就能竞相出现。紫阳茶叶产业的发展壮大就是最好的注脚。

产业扶贫是覆盖面最广、带动人口最多、可持续性最强的扶贫举措。紫阳县茶业发展中心(原县茶业局)认真履行规划、指导、管理、技术推广与培训等职能，高举“中国名茶之乡”的金字招牌一路斩关夺隘。众多民营企业通过与贫困村结对共建、精准对接、分类帮扶，采取发展产业、培训技能、吸纳就业、产品销售、捐资助贫等多种方式，把民营企业资金、技术、市场等优势与贫困村土地、劳动力、特色资源等有机结合起来，在“百企帮百村”的方阵中共同唱响“爱的奉献”。

### 传统产业焕发青春

紫阳县海拔高差达 2200 多米，气候温润，雨量丰沛。立体的气候环境孕育了丰富的物产，茶叶便是其中的佼佼者。

唐代，紫阳茶“每岁充贡”；清代，“陕南唯紫阳茶有名”，紫阳毛尖成为当时全国十大名茶之一。清代著名诗人叶世倬游历汉江写下佳句赞誉：“桃花未尽开茶花，夹岸黄金照落霞；自昔关南春独早，清明已煮紫阳茶。”紫阳县是中国第一条茶马古道——“陕甘青新茶马古道”的源头之一，境内的北五省会馆，见证了茶马古道水上运码头文化和茶叶贸易的辉煌与荣光。1965 年，“紫阳种”成为全国第一批 21 个地方推广良种之一。1989 年，紫阳茶在北京中国预防医学科学院通过了由国内著名食品、茶叶、营养、医学等多学科专家组成的专家委员会科学鉴定，成为国内第一个通过科学鉴定的天然富硒茶，具有抗衰老、防癌、抗癌、抗辐射和提高人体免疫力等作用。陈云夫人、著名营养学家于若木为紫阳富硒茶题词“紫阳茶富硒抗癌色香味俱佳系茶中珍品”，老一辈革命家、原全国人大常委会委员长仲勋为紫阳富硒茶题词“健康佳品驰誉神州”。享有“中国名茶之乡”声誉。

在脱贫攻坚期间，紫阳县以茶叶

产业为重点，坚持“一业突破多业兴，多措并举促增收”的产业扶贫之路，把培育富民产业作为实现稳定脱贫的治本之策，以“三变”改革为抓手，大力推行“主导产业+龙头企业+合作社+贫困户”模式，通过“抓产业、抓主体、抓技术、强联结、强品牌、强营销”促进农业产业转型升级，并完善利益联结机制，带动贫困户增收脱贫。特别是以“三品一标”为重点持续推进茶产业“四大体系”和“八大创新工程”建设，使传统的茶叶产业焕发青春，实现质的飞跃，在产业增收中发挥了“一龙带九蛟”的重大作用。

### 传统茶企与时俱进

2021 年元宵节前，我们在紫阳县城关镇和平村看到，山坡上苍翠的茶园生发出点点新绿。这是全县现在历史最悠久的茶叶企业的生产基地。

和平茶厂是伴随改革开放成长起来的一家老牌茶叶企业。厂长曾朝和有着 5 年军旅生涯，1977 年退伍回乡。看到乡亲们连基本的温饱问题都无法解决，他下决心要大规模发展茶产业，兴茶富民，不断地钻研学习。凭借着刻苦努力，1984 年担任了集体股份制企业——和平茶厂的厂长。正当曾朝和甩开膀子大干时，茶厂受到了茶叶市场不稳定因素的冲击，连续两年都处于亏损状态，几个合伙人陆续撤出。曾朝和承担起全部债务，和平茶厂从此由集体企业变为民营企业。

2002 年，和平茶厂分别在紫阳县城、安康城区开设和平茶业专卖店。2014 年，在负责营销的曾红梅指导下，公司启动网上销售与推广平台，在西安建立网络运营中心，开设和平茶业天猫、京东旗舰店。到 2020 年底，和平茶业专卖店及茶楼已达 24 家，年销售收入 3500 余万元。

2018 年，位于和平村的新建厂房 3 条自动化生产线建成，日加工鲜叶可超 1 万公斤。和平茶厂(陕西省紫阳县和平茶厂有限公司)现已发展成为一家集茶叶种植、收购、加工、销售于一体的标杆茶叶企业。公司产品相继通过了 SC 质量认证、ISO9001 质量管理体系认证、有机认证等一系列质量认证，产品先后荣

## 报告文学

# 巨 变

## ——紫阳县脱贫攻坚纪事

■ 曾德强

获“中茶杯”特等奖、世界茶联合会“第六届国际名茶评比金奖”等奖项，企业先后荣膺三秦质量标杆企业、陕西省优秀民营企业、省级园区、“中国绿色品牌”等荣誉。总经理曾朝和也被授予陕西省第二批非物质文化遗产“紫阳毛尖茶传统制作技艺项目”传承人。

公司在自身发展的同时，不忘履行社会责任，积极参与产业脱贫，带动贫困户 140 户 539 人脱贫。采用订单收购、鲜叶奖补、物资奖补、园区务工、技能培训、土地流转、收益分红等方式，带动贫困户人均增收 2400 元。

### 招引企业各具特色

紫阳县一方面扶强扶壮本土茶叶企业，一方面加大招商引资力度，引进一批茶叶企业入驻紫阳县。新的资金、技术、人才，先进管理经验等生产要素向紫阳县流动，有力地推进了全县茶叶产业蓬勃发展。

20 世纪 80 年代，而立之年的陈国卿成为紫阳县洞水茶厂厂长，年销售额数十万元。随后的一起合同纠纷，让陈国卿跌入人生谷底，茶厂被迫破产，还背负 50 多万元外债。他被迫跑到西安，含辛茹苦，卖茶还债。由于讲信用，善打拚，为人处事旷达而细致，他在关中东上结下好人缘。摸爬滚打十多年，终于偿还了早年经营茶厂欠下的外债。

2014 年，陈国卿带着积累下的数百万元资金，回到紫阳县双桥镇解放村修建茶厂，创办了紫阳县康晒天茗茶业有限公司。

紫阳县传统企业大多是先建生产端再建销售端，康晒天茗反弹琵琶，先

通过订单收购，带动 130 余户贫困户增收，带动 130 余个贫困劳动力务工。

除了上述两家企业，闽秦、秦巴山、焕古庄园、秦巴紫萼、神农等招商引资企业，都呈现出各自特色，让“紫阳富硒茶”大家族更显丰富多彩，带贫益贫能力不断增强。

### 产业集群百花齐放

2020 年 7 月 3 日，紫阳富硒茶交易中心正式对外运营。以茶闻名的紫阳县有了一个与其知名度相匹配的“会客茶室”。交易中心的投入使用，标志着紫阳茶产业迈向标准化、集约化、精品化、一体化发展的新阶段。

在最显紫阳人热情的“到屋喝茶”标牌引导下，你可从交易中心的一楼走到三楼。其间统一的新中式风格茶叶门店，显现出不同的布局 and 情调。在琳琅满目的产品中，球形的金钱橘茶最为特别。

“一个新产品可奖励 3 万至 5 万元。”紫阳县茶业发展中心主任李允学介绍，县上出台政策，鼓励茶叶新产品开发。紫阳县益品源茶业公司总经理唐必彩正是在政策激励之下，将紫阳金钱橘皮的果香与富硒红茶的茶香完美融合，制作出独具紫阳特色的金钱橘茶。早在唐代，紫阳金钱桔就有其生产、收购及调运的记载。这种桔子似古铜钱般大小，色泽亮丽，黄里透红，故名金钱桔。中医认为，金钱桔味甘、酸、辛，性微温，具有止咳化痰、理气治郁的功效。开发这款茶时，唐必彩进行了反复尝试，确保洗果、开孔、挖瓢、填茶等关键步骤拥有稳定的生产工艺，随后试产。“本来想压一年再卖，橘香和茶香能更好糅合，结果被想尝鲜的客户都买走了。今年我会在县上多收购一些金钱橘来加工。”唐必彩说。

西头的“茶小二”门店并不显眼，店主代仲琴却是大名鼎鼎的“网红”。她以网上销售“跑步鸡”而出名，后来将经营范围扩展到茶叶销售上，直播平台粉丝众多，直播泡茶、品茶、讲紫阳茶故事，几乎成为了她的日常。2020 年，她通过网上销售产品过百万元。

在“龙”——“紫阳富硒茶”母品牌和和平茶业、闽秦茶业等龙头企业的带动下，“蛟”——紫阳富硒红茶、白茶、茯茶、调味茶以及“丰富茶园”等新产品、新业态竞相出现，丰富了紫阳富硒品类，拓宽了销售方式，增强了带贫能力。

2016 年后，紫阳县按照中省有关劳动

能力的建档立卡贫困户中长期产业全覆盖的要求，推出一系列产业扶持政策。特别是 2020 年疫情期间，县委、县政府出台 46 项稳岗就业和产业发展的激励措施，确保有劳动能力的建档立卡贫困户都有一项中长期产业。2018 年后，县财政向 175 个村集体股份经济合作社注入资产收益扶贫资金 3.35 亿元；注入村成立股份经济合作社资产收益扶贫资金 1.61 亿元，313 个经营主体承接使用，通过入股分红、劳务务工、土地流转、订单销售、技术帮扶、托养代管等方式，共带动 10451 户贫困户增收，村集体股份经济合作社贫困户增收收益 2000.07 万元，覆盖 23685 户 80750 人次的贫困人口。投资 7673.3 万元实施茶产业创新转型升级提质增效扶持政策，做大做强紫阳富硒茶产业，带动贫困户发展。采取“农户+基地+合作社”模式，强化技术培训指导，积极推动现代农业园区创建。投资 4590 万元，建成现代园区 86 个，培育龙头企业 96 家，投资 184 万元累计培训 7.1 万人次，31625 户享受了技术服务，确保有劳动能力的贫困户掌握一项农村实用技术。

2020 年底，紫阳富硒茶产量达到 8805 吨，实现鲜叶产值 21.09 亿元(其中：贫困户增收 9.93 亿元)。“紫阳富硒茶”商标扶贫模式入选全国商标富农和运用地理标志商标精准扶贫“十大典型案例”，品牌价值达 62.22 亿元。全县茶叶、畜禽、特色产业总收入 30.53 亿元，农村常住居民人均可支配收入 10861 元，比上年增长 7.6%。

### 民企同唱“爱的奉献”

有一股力量推动紫阳县贫困村实现蝶变——“百企帮百村”。这股力量就是众多民营企业的扶贫行动。

根据全国工商联、国务院扶贫办、中国光彩会发起的“万企帮万村”行动方案，紫阳县启动“百企帮百村”精准扶贫行动，广泛动员县内外商(协)会、民营企业参与脱贫攻坚战。在县委统战部、县工商联的引导、组织下，紫阳县广大民营企业热情参与精准扶贫行动，通过与贫困村结对共建、精准对接、分类帮扶，采取发展产业、培训技能、吸纳就业、产品销售、捐资助贫等多种方式，把民营企业资金、技术、市场等优势与贫困村土地、劳动力、特色资源等优势结合起来，村企共建、优势互补。

(连载之十)